

2002
首届年会

如何加强合作应对挑战,亚洲各国代表纷纷提出建议

建设开放的亚洲

Build an Open Asia

热点议题



如何从亚洲金融危机中汲取经验教训,在金融全球化的背景下,健康地开放金融业,成为与会嘉宾共同探讨的话题。

代表们认为,在经济全球化尤其是金融全球化的今天,国内金融市场的对外开放是不可避免的,但这种对外开放是有条件和有步骤的开放。



国务院发展研究中心研究员吴敬琏接受媒体采访。



“数字亚洲”成为会上热议话题。

发展中国家在由传统经济向新经济的转变过程中,应当在利用信息技术的同时,注重社会管理结构的变革,创造透明、平等、竞争的市场环境,重视基础教育和技术培训。这样才能逐步缩小与发达国家之间的数字差距。

——美国马里兰大学国际发展与冲突管理中心主任、世界信息基础设施建设委员会高级顾问 Ernest J. Wilson III

构建数字亚洲

跨越数字鸿沟,加强亚洲合作成为博鳌亚洲论坛首届年会上的热门话题。出席年会的各界人士一致呼吁,在经济全球化和新一轮信息浪潮的时代背景下,亚洲必须弥合数字差距,把握数字机遇。

美国国际数据集团董事长 Patrick J. Mc-Govern 称,信息技术的快速发展极大地改变了人们的生活质量和生活方式,改善了人们的医疗条件,提高了人均寿命。亚洲将是全球信息产业最快发展的地区,加入世贸组织后中国软件业迅速扩展,电子商务业务也将得到快速增长。

印度 NIIT 董事兼首席运营官 Parap-pil Rajendran 说,印度 IT 产业在软件上先进、在硬件上落后,而中国却是软件落后、硬件先进,双方有很强的互补性,合作的机会和前景都令人非常乐观。

开放金融市场

如何从亚洲金融危机中汲取经验教训,在金融全球化的背景下,健康地开放金融业,成为与会嘉宾共同探讨的话题。

代表们认为,在经济全球化尤其是金融全球化的今天,国内金融市场的对外开放是不可避免的,但这种对外开放是有条件和步骤的开放。与此

同时,必须加快金融改革的步伐,学习和借鉴欧美等发达国家的成功经验,加强法人治理结构、金融监管体系、金融财务结构等方面的建设,认真练好内功,提高在国际金融市场的竞争力,以确保在防范金融风险的前提下取得经济的高速稳定增长。

中国人民银行行长戴相龙提出,亚洲各国开展金融合作有很多优势。亚洲各国商业银行在金融产品的交易方面,要相互协调,共同发展,建立本地区的支付清算系统,建立区域的货币合作机制。

香港特别行政区财政司司长梁锦松说,亚洲应尽快制定一个实时的货币兑换系统,这样就可以避免因存在时差而给货币交易带来的不稳定性,这对股票市场也非常重要。

鼓励民间合作

国务院发展研究中心研究员吴敬琏说,世界舞台上,亚洲国家只有加强合作才能在这个世界上发出自己的声音。加强合作、互相学习会降低发展中的经济成本,政府间的合作是一个方面,除此之外,加强民间组织间的合作也是一个重要的方面,像博鳌亚洲论坛,就给政界、企业界、学术界提供了相互交流、共同协商的机会,会对亚洲合作发挥重要作用。

国家经贸委主任李荣融说,欢迎亚洲各国和地区的跨国公司在我国建立研究开发中心、生产制造基地和地

区总部,共同提高研发和竞争能力。欢迎亚洲各国和地区的中小企业来我国拓展合作与交流。同时,我们也鼓励中国企业“走出去”,与亚洲各国和地区的企业进行交流与合作。

国家税务总局局长金人庆说,在中国入世的大背景下,要根据国内经济结构和资本结构的调整情况及中国经济新的发展形势,在灵活运用 WTO 规则的前提下,逐步调整对外资企业的国民待遇,以建立一套与国际通行税制相接轨、有利于保护民族产业发展、符合国家产业政策指导方向、促进各类企业公平竞争、充分发挥税收宏观调控作用的税制体系。

发展强大媒体

在参加论坛有关媒体的议题讨论时,国务院新闻办公室主任赵启正说,亚洲应该发展强大的媒体,以增强亚洲的声音。他认为,在全球的新闻信息传播中,亚洲国家的声音与其在全球应有的声音相比实在是太小了,亚洲不能依靠跨国的媒体表达自己。媒体的发展必须同一个国家的国情相适应。目前,在定义不清的前提下,提媒体全球化是危险的。他认为,在全球化中,所谓“媒体全球化”是一个定义模糊的词汇。媒体与文化、传统、价值观有关,与经济全球化不同,媒体更应讲究多元化。赵启正说,亚洲国家在 IT 时代应该力争上游,缩短与发达国家在传媒发展上的距离。